

Szabadság

A Magyar Népi Szövetség
udvarhelymegyei hetilapja

Megjelenik minden szombaton reggel
Felelős szerkesztő: Imets János

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Székelyudvarhely, Kossuth-utca 34.

Udvarhelymegye dolgozó ifjúságának egységes forradalmi szervezete

Udvarhelymegye dolgozó ifjúságának életében emlékezetes nap lesz 1949 február 27-ike, mert ezen a napon teremtette meg, a Román Munkáspárt vezetésével és segítségével, egységes forradalmi szervezetét. Azt a szervezetet, amely méltó utóda kell, hogy legyen a Kommunista Ifjúságok Szövetségének és amelynek a diadalmas lenini-sztálini Komszomol harci tapasztalataival kell magát felfegyvereznie, hogy Pártunk vezérése és irányítása alatt komoly lényezője legyen a szocializmus építésének hazánkban, a Román Népköztársaságban.

A dolgozó ifjúság egységes forradalmi szervezetének legfontosabb feladata: kommunista nevelést biztosítani ifjúságunknak. Csak ez a nevelés az, amelyik növeli ifjúságunk osztályöntudatát, hogy az öntudatos harcosává váljék a munkásosztály nagy ügyének. A kommunista nevelésen keresztül épülnek az ifjúság soraiban a proletár-nemzetköziséggel összeforrott hazaszeretetet és fejlesztjük a gyűlöletét az osztályellenséggel szemben, valamint forró szeretetét a munkásosztály pártja, a szocializmus dicsőséges hazája és az ifjúság barátja, a nagy Sztálin iránt.

A dolgozó ifjúságot mozgósítani kell az egyéves állami általános gazdasági terv teljesítésének és túlhaladásának harcára, valamint Pártunk vezetésével, a kizsákmányolás felszámolásáért folytatott küzdelemre.

Dolgozó ifjainknak felvilágosító munkát kell végezniük, hogy a falusi szegény parasztságot rávezzék egy magasabbrendű mezőgazdasági formára: a kollektív mezőgazdálkodásra, hogy ezáltal felszámolódjék a falusi kizsákmányolás és megszűnjék az embernek-ember által való kizsákmányolása falun. Csak így tudjuk felszabadítani szegény parasztságunkat a kulákság és az egyes reakciós papok elnyomása és buktatása alól.

A dolgozó ifjúsági szervezetnek legjaj körében meg kell honosítania a felelősségérzetet és a munkával szembeni új magatartást. Így tud jó kádereket nevelni Pártunknak az új társadalom megteremtéséhez, mert dolgozó ifjúságunknak segítséget kell nyújtani Pártunknak minden tevékenységében.

A dolgozó ifjúság egységes szervezetének harcát és munkáját forradalmi lendület kell, hogy vezérelje, mert csak így tudja teljesíteni a nagy Lenin tanítását: „Az ifjúsági szövetség tagjának lenni azt jelenti: úgy dolgozni, hogy munkáját és erődét a közös ügy-

nek szenteled. Ebben áll a kommunista nevelés. Az ifju férfi, vagy lány csakis ilyen munka révén alakul át igazi kommunisrává. Csak akkor válnak kommunistákká, ha ezzel a munkával gya-

korlali eredményeket tudnak elérni.” Ezt jelenti Udvarhelymegye dolgozó ifjúsága részére az egységes forradalmi szervezet megteremtése.

g. o.

Négy éves a Groza-kormány

1945 március 6-án a román munkásosztály a Román Kommunista Párt vezetésével, a nép haladószellemű erejének összefogásával elkergette a Rădescu vezette reakciós kormányt és azóta Groza Péter dr. demokratikus kormánya vezeli országunkat.

Március 6-ika volt az első lépés a demokratikus fejlődés útján. Ekkor kezdődött meg a kizsákmányoló osztály hátraszorítása. Először az államvezetésből távolították el hazánk dolgozóit, a munkásosztály élcsapatának vezetésével, a kizsákmányolóok képviselőit és azok fővezérét, Hohenzollern Mihályt, majd következett a Népköztársaság megvalósítása, a főbb ipari vállalatok és általában a termelőeszközök államosítása és megkezdődhetett a szocializmus építése a Román Népköztársaságban.

A négy éves demokratikus Groza-kormány, a Román Munkáspárt irányításával mellett biztosan halad a dolgozók államának megvalósítása útján.

Március 8, a nők nemzetközi napja

Március a természet újjászületésének hónapja. E hónap 8-án ünneplik a világ dolgozó asszonyai a nemzetközi női napot, emlékére annak, hogy 1910 március 8-án Kopenhágában Zetkin Klára kezdeményezésére a nők felvették a küzdelmet a burzsoázia és minden elnyomás ellen. A kizsákmányoló osztályok gyűlölettel és félelemmel viseltettek a nők egyenjogúsítási küzdelme iránt és elkövettek mindent ennek megakadályozására. Zetkin Klára, az ismert kommunista harcos, a nők felszabadításáért folytatott harcot szorosán összekapcsolta a munkásosztály felszabadítási küzdelmével és rámutatott arra, hogy a nők felszabadítása csakis a munkásosztály felszabadításával valósulhat meg.

Lenin és Sztálin is megkülönböztetett figyelemben részesítették a nemzetközi nőmozgalmat. „A proletáriátus nem tudja elnyerni szabadságát anélkül, hogy ki ne vívna a nők szabadságát” — mondta Lenin. És valóban csak az 1917-es nagy októberi forradalom valósította meg a nők teljes egyenjogúsítását. Azóta a szovjet-hatalom és a Bolsevik Párt neveli a szovjet-asszonyokat és így váltak a szovjet-nők a szovjet-állam egyenjogú építőivé. Az imperiálista országokban ma is nehézségeket gördítenek a nők nemzetközi napjának megünneplése elé. Éppen ezért az imperiálista országok asszonyai számára a március 8-ika, a nők nemzetközi összefogásának a napja, a harcra való mozgósítás, az egyenjogúsításért, a demokráciáért és a népek függetlenségéért vívott küzdelem harci napja.

Az imperiálista elnyomás alatt levő országok női számára ez a nap az imperiálisták elleni küzdelem napjává vált. Március 8-ikát az egész világon a háborús uszítók, az emberiség békéjét, szabadságát és fejlődését akadályozó erők elleni küzdelem jegyében ünneplik a világ női.

A múltban országunkban éppen úgy, mint a többi kapitálista országban március 8-nak a megünneplése elé számtalan akadályt gördített a földesuri polgári rendszer. Azonban amióta a dicsőséges szovjet-hadsereg felszabadította országunkat, a falvak és városok asszonyai nagy örömmel ünnepezték március 8-ikát. 1948 március 8-án a nők százezrei nyilvánították békevágyukat és háborúellenességüket.

Ma, amikor a Román Munkáspárt irányítása mellett eljutottunk oda, hogy megteremtettük a szocializmus alapjait, országunk asszonyai március 8-át az egyéves terv megvalósításának és teljesítésének és az osztályharc kiéleződésének jegyében ünneplik. Lelkesítve az egyéves terv célkitűzéseitől, a dolgozó asszonyok önkéntes munkavállalásokkal bizonyították be öntudatos voltukat és hazaszeretüket. Valamennyi dolgozó tudja, hogy ennek a tervnek a megvalósításától függ a jobb élet és magasabb életszínvonal elérése.

A Szovjetunió példája mutatja az utat, amelyen országunk dolgozó asszonyainak haladniuk kell.

b. b.

Egy éves a RMP

A kommunista párt kiáltványa százéves évfordulóján alakult meg a Román Népköztársaság munkásosztályának egységes pártja. Történelmi évfordulón, történelmi feladatot teljesített a munkásosztály a Román Munkáspárt megteremtésével.

1948 február 21-én a Román Munkáspárt kongresszusán megtartott politikai jelentését ezekkel a szavakkal vezette be Gh. Gheorghiu-Dej, a Román Kommunista Párt főtitkára: „Mától fogva valamennyien ugyanazon párt tagjai vagyunk, munkásosztályunknak pedig egyetlen pártja van, a munkásosztály marxista-leninista élcsapata, a Román Munkáspárt.”

A munkásosztály pártja nem egyszerű kompromisszum útján jött létre, a politikai és szervezeti egyesítés már a kongresszus előtt meg volt valósítva, egységes ideológia, a marxista-leninista elmélet alapján.

„Mi a teendő” c. könyvében Lenin lefekteti a párt közös ideológiai alapját, 1902 márciusában.

„Forradalmi elmélet nélkül — mondta Lenin — nem lehet forradalmi mozgalom sem... Az élenjáró harcos szerepét csak az a párt tudja betölteni, amelyet élenjáró elmélet irányít.”

Ez az elmélet a tudományos szocializmus elmélete, a marxizmus, amelyet Lenin tovább fejlesztett alkalmazva azt az imperiálisták és proletárforradalom korszakára.

A győzelemhez azonban még nem elég, — mondta Lenin — a proletáriátusnak csupán ideológiai egységesítése, ahhoz, hogy győzzünk, okvetlen szükség van arra, hogy az eszmei egységet „a proletáriátus szervezetségének anyagi egységével erősítsük”.

„A proletáriátusnak a hatalomért folytatott harcában — írta Lenin — a szervezetségen kívül más fegyvere nincs... a proletáriátus legyőzhetetlen erővé csak azáltal lehet és feltétlenül lesz is, ha a marxizmus elveiben való eszmei egységet a szervezetség anyagi egysége erősíti meg, mely a dolgozók millióit a munkásosztály hadseregévé tömöríti. Ennek a hadseregnek sem az orosz önkényuralom korhadó hatalma, sem a nemzetközi kapitálisták hanyatló ereje nem tud ellenállni.”

1904-ben írták e jóslatszerű sorok „Egy lépés előre, két lépés hátra” c. könyvében és 4 évtized ellenére úgy hatnak, mintha ma irták volna.

A Román Népköztársaság munkásosztálya a lenini tanításokat alkalmazta egységes pártjának megteremtésével. Egységes, érdek-egységes párt, mely győzelemről-győzelemre viszi a munkásosztályt és szövetségeseit a szocialista társadalom megvalósítása felé.

Egy esztendő rövid idő s mégis a forradalmi megvalósítások és reformok hosszú sora jelzi a Román Munkáspárt győzelmes útját a népi demokrácia kiteljesítése és a szocializmus felé vezető úton. A tanügyi reform, mely közoktatásunkat egészen új alapokra helyezte, az igazságszolgáltatás reformja, amely a dolgozók részvé-

(Folytatás a 8. ik oldalon)

A mezőgazdasági bér munkások szakszervezetének fontos feladatai

A RMP központi bizottságának 1948 decemberi teljes ülésén a szakszervezeti kérdésben hozott határozata foglalkozik a mezőgazdasági bér munkások szakszervezeteinek feladataival.

Megyénkben nincs állami mintagazdaság, így csak azokkal a feladatokkal foglalkozunk, amelyek a magántermelésben dolgozó mezőgazdasági bér munkásokra vonatkoznak.

A mezőgazdasági bér munkások szakszervezetének az a szerepe és feladata, hogy harcoljon a kizsákmányolás ellen a szocializmus megvalósításáért. Hogy harcuk sikeres legyen, a szoros szövetséget kell megteremteni és megerősíteni a munkássággal az egyéves általános gazdasági terv megvalósításáért és túlhajlásáért folytatott munkában és különösen élén kell járnia a tavaszi mezőgazdasági munkálatok előkészítésében és végrehajtásában.

A szakszervezetnek tudnia kell, mennyi vetési területet ír elő a község terve s a terv megvalósítása érdekében széles felvilágosító munkát kell kifejtenie.

Éberem őrödjék afelett, hogy a reakció ne hátráltassa a terv végrehajtását, leleplezve a szabotázsakciókat és a különböző kifogásokat, amikkel a nagygazdák meg akarják gátolni a terv sikeres végrehajtását.

A kisgazdák körében felvilágosító munkát kell kifejteni a közös, azaz a kollektív-gazdálkodás előnyeiről. Meg kell magyarázni a határbarázdák káros voltát és hogy ezeket fel kell számolni. Mindig szem előtt kell tartanunk, hogy a terv szerint 1949-ben 40 százalékkal több terményt kell adni az országnak, mint 1948-ban, ezért támogatnunk kell minden inlézkedést, amit kormányunk, Pártunk vezetése alatt kiad.

Az általános érdekek mellett a mezőgazdasági bér munkások szakszervezetének harcolnia kell a tagjai jogaiért. Rövidesen megjelenik az új kollektív-szerződés, amit minden egyes havibéres mezőgazdasági alkalmazott gazdájával köt meg. A havibéres gazdasági alkalmazottakra vonatkozik a társadalombiztosító törvény is és az új fizetési rendszer. A szakszervezetnek őrökdnie kell, hogy a dolgozók járandóságait meg is kapják. Harcolni kell azért, hogy a havibéres mezőgazdasági alkalmazottak tisztességes életkörülmények között dolgozhassanak, hogy a munkaadó által adott szállás és élelem megfelelő legyen, hogy a vasárnapi és esti pihenőket megkapják.

A mezőgazdasági bér munkások szakszervezetének csak azok lehetnek tagjai, akik megélhetésük nagyobb részét a másnak eladott, két kezük munkájával biztosítják. Komoly szervezési munkát kell folytatni azoknak a beszervezésére, akik a szakszervezet tagjai lehetnek.

Nem lehetnek tagjai a szakszervezetnek azok, akik nincsenek rászorulva, hogy másoknak dolgozzanak, sem azok, akik lovas szekérrel, vagy szarvasmarhával dolgoznak másnak, sem azok, akiknek nincs ugyan a nevükön vagy a apjuk, vagy apósuk gazdaságában dolgoznak, tehát nem idegenek földjén.

A mezőgazdasági bér munkások

szakszervezetének egyik legnagyobb feladata a tagok politikai és kulturális nevelése. Meg kell szervezni a közös újságolvasást, könyvek olvasását, előadásokat kell tartani, mert csak akkor lesznek képesek a reakcióval, a rémhírtérjessel a harcot felvenni és a munkájukat helyes irányban kifejtetni, ha politikailag fel lesznek fegyverezve.

Nem szabad megfélemedezni arról, hogy szakszervezeti mozgalmunkat Pártunk, a RMP irányítja, mert ennek az irányítása nélkül nem tudna eredményes harcot folytatni. Ezért a mezőgazdasági bér munkások szakszervezete, va-

Kitünő versenyeredményeket értek el a lövétei vasércbánya munkáscsoportjai

Ha láttuk a lövétei vasércbányászoknak a földalatti szűk tárnákban végzett nehéz munkáját, értékelni tudjuk azt a lelkesedést, amely hónapról hónapra szebb termelési eredményhez vezet.

A lövétei vasércbányában nem lehet egyéni versenyeket kezdeni, mert a vajúrók, ácsok, csillések munkáját nem lehet elkülöníteni egymástól. Egyik sem tudna teljes munkát végezni a másik nélkül. Annál komolyabb versenyek folynak az egyes csoportok között.

Február 18-án reggelre már teljesítették a február havi előirányzatot. A legszebb eredményt az 1-es számú csoporttal versenyben álló András Ferenc E vezetésével dolgozó 16-os csoport érte el, 80 százalékos többtermeléssel. A 2-es és 6-os számú csoportok közötti versenyben a 2-es számú csoport lett az első. A csoportot András Ferenc P vezette, 57 százalékkal termelt többet az előirányzatnál. Az 5-ös és 8-as számú csoportok versenyének győztese az id. András András által vezetett 8-as csoport, amely 50 százalékos többtermelést ért el. A Márton János 15-ös csoportja 64 százalékos eredménnyel multa felül a normát, ezzel első lett a 14-es csoporttal vívott versenyben. A 22-es csoportot Márton Lajos vezette, 50 százalékos többtermeléssel győzött a vele versenyben lévő 19-es számú csoporttal szemben. A 12-es és 9-es számú csoportok közti verseny 46 százalékos túlteljesítményhez vezetett. A 18-as és 23-as csapatok között is verseny folyt, ezt 35 százalékos eredménnyel a 18-as csapat nyerte. A 9-es és 21-es csapat kö-

lamint a községekben lévő csoportok a Párt helyi alapszervezetével szoros kapcsolatot kell, hogy fenntartsanak.

Hogy ezeknek a hatalmas feladatoknak a mezőgazdasági bér munkások szakszervezete meg tudjon felelni, elhatározta a szövetség, hogy márciusban országos kongresszust hív össze, mely hivatott a harci irányvonalat megszabni a mezőgazdasági szakszervezetek részére is, fellendíteni az egész országban e szakszervezetek munkáját, harcát egy jobb jövő megvalósítása érdekében.

Erősítsék meg soraikat a mezőgazdasági bér munkások szakszervezetei, fogjanak komoly munkához az egyéves terv megvalósításáért és túlteljesítéséért és a kongresszus tiszteletére mutassuk meg, hogy képesek vagyunk a harcra és a munkára.

zötti verseny eredménye mindkét csoport 25 százalékos normánfeletti termelése. A 17-es és 13-as csoportok közül a 13-as lett első 13 százalékos többtermelési eredménnyel.

A lövétei vaskőbánya és a lövétei mészkőbánya közötti versenyt a lövétei vaskőbánya nyerte, 45 százalékkal multa felül a termelési előirányzatot.

A nagyszerű eredmények a lövétei vaskőbánya munkásainak öntudatos és lelkes munkáját mutatják.

- a - a.

Román Népköztársaság
Székelyudvarhelyi vegyes Népbíróság
Iratcsomó száma 3372-1949

Hegyi Béláné agyagfalvi, Udvarhely megye, lakos, 17276-1949 sz. alatt beadott kérésével a 293-1948 számú törvény rendelet alapján kérte Agyagfalván 1922 szeptember 20-án született Hegyi Béla holtánnyilvání-tását, kinek utolsó lakhelye Agyagfalva községben volt és a hadszíntéren tünt el.

Felhívjuk mindazokat, akiknek az eltűntről tudomásuk van, jelentsék a székelyudvarhelyi ügyészségnek.

Bíró: Dr. Balogh József.

Jegyző: Balázs Irma.

A fa- és építő-ipari szakszervezet zenekarának hangversenyéről.

Február 23-án értékes műsorral, jó felkészültséggel tartott zenekari hangversenyt az udvarhelyi munká-

sok fuvószenekara. Nem mehetünk el azonban szó nélkül amellett, hogy a város közönsége tündetőleg távol maradt erről a hangversenyéről. Bálók, teadélutánok zsufolásig tömve vannak, egy értékes és felemelő hangverseny alkalmával azonban pang az ürességtől a terem. A kritika jogán feltehetjük a kérdést: hogyan várhatjuk zenekarunk további fejlődését, ha azt hangversenyein nem bátorítjuk további lelkes munkára megjelenésünkkel. Jó volna, ha Székelyudvarhely közönsége elgondolkoznék ezen egy kicsit.

Viszont a zenekarról tudjuk, hogy nem vesztette el kedvét és a terve, hogy a hangversenyt vidéken is néhány helyen megrendezi a szűk városunkban megismétli és, reméljük, hogy a szervezetek ezalkalommal jobban támogatják a zenekar szép törekvését.

L. B.

MEGHÍVÓ

Az Udvarhelyi Munkások Gazdasági és Ipari Szövetkezete, Székelyudvarhely, Kossuth-utca 29 (UMG) 1949 március 6-án délután 3 órakor a szakszervezet nagytermében

rendes közgyűlést

tart, melyre szövetkezetünk tagjai az alapszabály 37-ik szakasza értelmében meghívjuk. Ha ekkor a tagok nem jelennek meg megfelelő számban, a közgyűlést ugyanazon a napon délután 5 órakor fogjuk meg tartani, amikor tekintet nélkül a jelenlévő tagok számára, a közgyűlés határozatképes.

Tárgysorozat: Elnöki megnyitó a közgyűlést levezető bizottság megalakítása, az igazgatóság jelentése, szövetkezet ügymenetéről, a felügyelőbizottság jelentése, az 1948-évi mérleg, valamint az üzleteredmény számla ismertetése, az 1949 évi költségvetés elfogadása, az igényelhető felső határának megállapítása, indítványok. Az 1948 évi mérleg eredmény számla a szövetkezet iró dahelyiségében ki van függesztve mindenki által megtekinthető. Székelyudvarhely, 1949 február 19-én.

Az igazgatóság elnöke:

Szilágyi Árpád

Állandó villanyáram Székelykeresztúron

A villamos energia nélküli özhelylen feltétele az ipari fejlődésnek. A székelykeresztúri villanytelep csak az esti és reggeli órákban látta a lakosságot árammal, ezért a RMP kezdeményezésére megvalósult az állandó villanyáramnak a bevezetése a Nagyszebenben fejlesztett áramhálózatába való bekapcsolással.

A lakosság örömmel jelentkezett önkéntes munkára. A villanyosításhoz szükséges 168 gödröt a munkásokkal ásták ki a RMP alapszervezeteinek, valamint a szakaszvezetőknek a tagjai.

A MNSz helyi szervezete rendkívül kezesre bocsátotta a szükséges munkások mellett a fuvart is. A fuvások leszállították a villanyoszlopokat. A 6 hetig tartott önkéntes munkamegyet örömmel végzett a lakosság értékben kb 70.000 lejt jelent.

Értékes támogatással járult hozzá kormányunk az áram bevezetéséhez, azzal, hogy a technikai munkálatok elvégzéséhez szakembereket küldött ki, ezen kívül a dró hálózathoz szükséges anyagot a fejlesztéseket a talánul utalta ki, ami újabb tanjelle a demokratikus kormányunk részéről a dolgozók életszínvonalának emeléséért kitett állandó gondolkodásnak.

Jakab Jánosné
MNSz-leve ez

Alulírottak mély fájdalommal tudatják, hogy a nagyon szeretett férj, nevelőapa, testvér, sógor, nagybácsi, rokon és jóbarát

RAJK LAJOS dr.

belgyógyász és tüdőszakorvos

életének 57-ik, boldog házasságának 28-ik évében, f. hó 18-án nehéz szenvedés után elhunyt.

Életét hivatásának, embertársai egészségének és életének megmentésére szentelte és ez áldozatos munkája közben szerzett beletgsége ragadta el idő előtt az élők sorából.

Drága halottunkat f. hó 24-én temették a farkasréti temetőben a református egyház szertartása szerint örök nyugalomra.

Budapest, 1949. február 21.

Áldozatos és küzdelmes élete után, legyen nyugalma csendes, emléke áldott.

A gyászoló család.

HOGYAN NEVELJÜNK?

Tanulj, hogy tanithass!

A természetes fejlődésnek ez az alapigazsága sohasem volt olyan időszerű, mint éppen napjainkban. Ma, amikor a forradalmi megvalósítások korát éljük, ma, amikor munkások, üzemek versenyeznek egymással a több és jobb termelésért, a nevelés csak úgy töltheti be hivatását, ha a nevelők világosan és tisztán láthatják a múltat, helyesen ismerik a jelent mozgó erőt, eszméket s így elfogulatlanul és biztosan tudnak következtetni a fejlődés kilátásaira, tehát a jövőre.

Ez lebegett a vármegyei tanfelügyelőség keretében működő pedagógiai tanács előtt, amikor elhatározta, hogy a tanári és tanítói kar szakszerű tudásának bővítésére, korszerű pedagógiai, ideológiai, politikai kérdések megbeszélésére, megvitatására pedagógiai köröket alkot, másfelől lehetővé teszi különösen a felső tagozaton működő tanerőknek, hogy alaposan megismerjék az egyes tantárgyaknak ma alkalmazandó helyes tanítási módszerét.

Ezért a vármegyében egyelőre két pedagógiai kört alakítottunk és pedig egyet Székelyudvarhelyen és egyet Székelykeresztúron, mindkettőt önként jelentkező tanárokból és tanítókból. Tervbe vettük a vármegye többi nagyobb központjaiban is a pedagógiai körök megalakítását, hogy minden tanár és tanító, akit komolyan érdekel a fejlődés és haladás, a közösségi munka keretében megtalálja a saját önképzésének és a kort irányító eszmék megismerésének lehetőségét.

A székelyudvarhelyi pedagógiai kör első összejöveteléről adott közlemény világosan mutatja célkitűzéseinket és abból tisztán megállapítható, hogy ezen a közösségi munkánkon keresztül is mennyire igyekszünk a kérdések mélyére hatolni. A többi összejövetelek anyagát, a viták során kialakult álláspontot szintén közzé fogjuk tenni s így azok a falun élő nevelők is tájékozódhatnak erről a munkáról, akik a pedagógiai körökben valami külső ok miatt nem tudnak résztvenni.

Építő munkánk másik célját, a tanítási anyag és a helyes módszer kialakításának kérdését, ugy igyekszünk megoldani, hogy egy-egy szaktanár kiszáll valamelyik vidéki központba, bemutató tanítást tart, amit rövid módszertani ismertetés követ, majd az önkritika, kritika és vita során igyekszünk rávilágítani arra a módszerre, amelyen keresztül tárgyi és nevelői célunkat ma a legjobban megvalósíthatjuk.

A vidéki központok közül, eddig Oklánd, Felsőfálva és Bögöz községekben tartottunk ilyen bemutató tanításokat és módszertani megbeszéléseket. A székelyudvarhelyi tanárok közül Raffain Dezső fizikából, az uszás és Archimedes lövészről, László Béla, az 1933 február 15-16-i griviái munkásharcokról, a székelykeresztúri tanárok közül pedig, Boros Éva szintén a griviái eseményekről tartott bemutató tanítást, Gálfalvi Sándor pedig a történelem-tanítás módszeréről beszélt.

A tanítások után kialakult termékeny vita során tűnt ki, hogy mennyire szükséges a tanerők szak-

mai továbbképzése és maguk a nevelők mennyire nélkülözték az ilyen összejöveteleket. Egyre világosabbá válik, hogy általában az egész tanítási anyagot, de csak egy óra anyagát is hogyan kell ma tárgyilagosan, tudományosan értékelni, hogyan kell a dialektikus materializmust, a tanítás keretében alkalmazni, a metafizikát, a miszticizmust az iskolából száműzni, s helyébe a realizmust és a szocialista humanizmust ültetni.

Sok szó esett a tankönyv és a részletes tanterv hiányáról is, de ezeket a hiányosságokat leleményességgel, tantestületi kollektív munkával át kell hidalni. A fennálló nehézségek nem szolgálhatnak alapul arra, hogy most már semmit sem teszünk, mert az új közoktatásügyi törvényt mi kell, hogy végrehajtsuk és tartalommal megtöltsük.

A legismertebb szovjet-nevelők

egyike, Makarenko munkábaállásakor, azt a rövid utasítást kapta, hogy neveljen új embert a szocializmus számára. Ehhez a sulyos feladatához kapott egy rozoga épületet és 60-70, az országutól felszedett, züllésnek indult csavargó gyermeket. Makarenko a kapott megbízást, mindezek ellenére, teljes egészében végrehajtotta, kialakította az új embertípust, a közösségi szovjet-embert.

Ugyanez a feladata a mai nevelőnek is. Mi is új típusú embert kell, hogy neveljünk, aki az egyéni, önző célok helyett a közösségnek él, aki hisz a szocializmus jövőjében, ezért tud áldozatot hozni, aki nem lópnak meg a feltornyosuló akadályok előtt, hanem hártalan derüléssel tör előre a nagy cél, a szocializmus megvalósítása felé.

Kovács Ferenc
ped. tanfelügyelő.

Befejeződött a MNSz zetelaki esti tanfolyama

Öt héttel ezelőtt indult meg a MNSz zetelaki esti tanfolyama. A tanfolyamon résztvettek Zetelaka öntudatos dolgozóinak legjobbjai. Esténként az állami iskola nagy tanterme benépesedett, meglett férfiak, asszonyok, ifjak és leányok ültek a padokban és feszült figyelemmel hallgatták az előadókat. Az előadások után visszakeresztül kerül a sor a feleletek bátrak és világosak. Látszik, hogy akik itt ülnek a kopott padokban, valamennyien érdekeltek a szocializmus építésében s amit eddig talán csak ösztönösen éreztek, az most az előadásokon keresztül tudatosodott bennük.

Ilyes Géza ifjú munkás boldogan mutatja jegyzeteit nekem és büszkén mondja, hogy már egy füzetet teleirt és most kezdte meg a másodikat. Külön jegyzetet vezet azokról az idegen szavakról, amiket eddig nem ismert. Idáig 54 ilyen idegen szót gyűjtött össze, aminek pontosan meg is tudja mondani a magyarát.

Jakocs Dénes napszámos, aki egész életében másnak dolgozott, eladva munkaerejét a kizsákmányolóknak, hogy mindennapi kenyerét megkereshesse, most az első padban ül. Jegyez, kérdez és felel. A legpontosabb az összes hallgatók között. Sohasem késett és szívesen maradt volna még tovább is. Tudja, hogy azok, amiket itt tanul, elhoz-

zák az ő életszínvonalának olyan mérvű emelkedését, amiről ezelőtt még álmodni sem mert volna.

Akadnak azonban olyanok is, akik beiratkoztak és az első előadás, úgy látszik, nem tetszett, mert többet arra felé sem néztek. Ilyen volt pl. Boros Dénes.

Azonban sokkal nagyobb azoknak a száma, akik minden előadásra pontosan megjelentek. Hosszu volna itt elsorolni ezeket a névsorát, így csak Szegedi Gergelyt és feleségét említhetjük meg, akik minden egyes előadásra pontosan ott voltak.

Elhangzott az utolsó előadás és azzal bucsuzunk el egymástól, hogy ez a tanfolyam nem ért véget, minden dolgozó folytatja tovább a felvilágosító munkát Zetelaka dolgozóinak között, hogy az, amit öt hét alatt tanultak, terjedjen el az egész községben és mint tűzcsóva gyujtsa lángra Zetelaka dolgozóinak eddig csak pisiláló öntudatát.

Bucsuzól Boros János, a MNSz zetelaki szervezetének elnöke emelkedik szólásra és megköszöni az előadók önzetlen és eredményes munkáját. Fogadalmat tesz, hogy az itt tanultakat átültetik a valóságos életbe is és kivesszik a részüket Népköztársaságunk építésének munkájából.

Beszéde után egyszerre csendül fel az ajkakra, a proletáriátus nemzetközi, forradalmi himnusza: „Föl, föl, ti rabjai a földnek.” fl.

János vitéz

A MNSz székelyudvarhelyi városi szervezete március 7, 9 és 11-én előadja egészen új feldolgozásban és rendezésben a János vitéz című kis-operát. Az előadás előkészületei lázasan folynak. Ujjonnan szervezett nagy ének- és zenekar készül arra, hogy a hajdan országos sikert aratott darabot méltóképpen adhassák nálunk is elő. Városunk legjobb műkedvelőinek szereplése és az új díszletezés és kiállítás biztosítja a darab sikerét.

Érthetőleg már előre is nagy érdeklődés nyilvánul meg a közönség körében az előadás iránt. Belépőjegyek ára 60, 45 és 30 lej, tehát aránylag olcsó, hogy a dolgozók mind megtekinthessék ezt a szép színvonalú teljesítményt. Jegyelvétel az UMGISz textilüzletében a Kossuth Lajos-utcában.

Felhívás

Felhívom mindazon elvtársnők figyelmét, akik szeretik a sportot és különösen a kosárlabdát és ebben a komoly sportágban tevékenykedni akarnak, az UMTE kosárlabda szakosztályának keretein belül, jelentkezzenek a Megyei Szakszervezeti Tanács kulturosztyán, Szabó Lászlónál. Az UMTE vezetősége.

Hadigondozottak figyelmébe

Az IOUR főjákoztatója

Kedvezményes vasuti jegyre jogosító igazolvány kiváltásához a hadigondozottak a következő okmányokat kell, hogy beadják központi irodánkba (Sztalin tér 13): 1. felblyegzett kérvény (20 lej okmányblyeggel); 2. másolat a „titul de pensie”-ről vagy „decizia”-ról; 3. régi „carnet”; 4. egy fénykép; 5. nyugta (bizonyítvány) arról, hogy kapja a nyugdíjat; 6. nyugta arról, hogy a CFR-nél befizetett 60 lej a III. oszt. carnetért (vagy 275-öt a II. osztályért, akinek őrmesternél nagyobb rangja volt). Aki most kér először jegyet, az két fényképet kell, hogy beadjon fenti okmányok mellé. Feleség, gyermek részére kért „carnet”-hez házassági, ill. születési anyakönyvi kivonat is szükséges, új keltezővel. Atmeneti segélyt élvezők nem kaphatnak kedvezményes vasuti jegyet. A jegyek előreláthatólag a tavalyiakhoz hasonlóan csak 2-2, ill. 1-1 utazásra jogosítják tulajdonosukat. Az okmányok március 12-ig adandók be. Később érkezetteket nem fogadunk el.

Az Ifjúsági Könyvkiadó (Editura Tineretului)

kiadásában megjelent magyar nyelven:

M. I. Kalinin: A Komszomol diadalmas útja 50 lej.
N. Grigorjev: A Párt és a Komszomol 15 lej.
* * * Dalosfüzet (magyar népdalok) 25 lej.

A székelyudvarhelyi Rata munkássága a szegény tanulókért

A gyermekek iránti gondoskodásnak meghatóan szép példáját adta a Rata székelyudvarhelyi munkássága.

Gyakran láttak műhelyük előtt rossz cipőjű, kicsi elemistákat elismenni. Segíteni kellene, villant meg a gondolat a munkásokban. A gondolatot tett követte, s az erre a célra összegyűjtött lejek ezekre nőttek.

Egy nap megjelent a Rata munkásainak két megbízottja a 4. számú fiunépiszólóban és közölték, hogy három szegény tanulóknak cipőt és negyven tanulóknak füzetet és ceruzát szándékoznak venni.

Egymás után jöttek a rossz cipőjű, kicsi elemisták a két kiküldött elé, akik a tantestülettel együtt kiválasztották a segítségre leginkább rászorultakat. Másnap ünnepség keretében osztották ki a Rata munkásainak megbízottai az ajándékokat. Csillogó szemű gyermekek vették át és köszönték meg a cipőket, füzeteket és ceruzákat. Ezek a gyermekek és rajtuk keresztül az iskola minden tanulója érezte azt a gondoskodó szeretetet, amellyel az egész munkásosztály és párta körülveszi a jövő zálogát, az ifjúságot.

Az ifjuság egységesítése felemelő ünnepséggel folyt le Székelyudvarhelyen

Országszerte nagy lelkesedéssel folyik az ifjúsági szervezetek egységesítése. Az ifjuság megértette, hogy egységes forradalmi szervezetének megalakításától függ a jövője s ezért készségesen vállalta a Román Munkáspárt kezdeményezésére az egységesítés munkáját.

Városunkban február 27-én zajlott le a megye ifjúsági szervezeteinek egységesítő konferenciája. Hajnaltól zenés ébresztő jelentette be a nap ünnepélyességét. 11 órakor kezdődött az egységesítő kongresszus, ahol a városi ifjak mellett ott láttuk a vidéki ifjúsági szervezetek kiküldötzeit is, valamint a RMP, a tömegszervezetek és a hatóságok kiküldötzeit.

A RMP üdvözlését Pásztor Tibor elvtárs tolmácsolta. Az ő szavából megértettük, hogy a párt egyik legfontosabb feladatának tartja a jövő generáció, az ifjuság nevelésének a kérdését és beszéde biztatást jelentett, hogy az ifjuság mindig maga mellett érezheti a Párt szeretetteljes támogatását és irányítását, hogy a Komszomol ifjúságának példája nyomán, Népköztársaságunkban komoly tényező legyen minden dolgozó ifju a szocializmus építésében.

A hatóságok és a tömegszervezetek kiküldötteinél üdvözlő szavai- ból is erőt meríthetett az ifjuság érezve, hogy ezek is mind támogatják a dolgozó ifjak forradalmi egységes szervezetének tevékenységét.

A megyei egységesítő bizottság tevékenységéről annak titkára, Plachta Tibor elvtárs számolt be, kiemelve az elért eredményeket és a hiányosságokat is, amelyek e munka során mutatkoztak.

A hozzászólások során a vidéki dolgozó földműves ifjak örömeiket fejezték ki, hogy egy ilyen erős, egységes ifjúsági szervezet tagjai lehetnek, mely a Román Munkáspárt vezetésével viszi az osztályharcot mindenféle elnyomás és kizsákmányolás ellen, a szocializmus megvalósításáért. Egyetlen olyan hang vegyült csak a felszólalások közé, amely tanúságot tett a felszólaló öntudatlanságáról, mert az osztályharc helyett az elvtelen magyar egységet tartotta kívánatosnak. Az ifjuság ezt a kihívó hangot érelyesen utasította vissza, az osztályharc mellett foglalva állást.

Ezután az ifjuság egyhangú lelkesedéssel megválasztotta a jelölő bizottság javaslatára az egységes ifjúsági szervezet megyei bizottságát. Ennek tagjai: Arncz Mihály Bethfalva, Biró Berta Felsőbrákos, Burszán László Székelykeresztúr, Csog József Szentkeresztbánya, Dáné Öljón, Gál János, Gaspál Sándor, Gegő Pál, Kustár Lajos, Mihály Lujza és Matuz Levente Székelyudvarhelyről, Kovács Imre Parajd, Miklós Béla, Menyhárt Zuzsa Székelyudvarhely, Murza Eugen Székelyandrasfalva, Nagy Rozália, Plachta Tibor és Veszelka László Székelyudvarhely és Szasz Denez Gyeps.

A megyei bizottság részéről Plachta Tibor és Menyhárt Zuzsa elvtársak szóltak hozzá az előadásokhoz. Igéretet tettek, hogy mindig teljes erejükkel fogják dolgozni, hogy ez az egységes szervezet végre tudja hajtani azokat a feladatokat, amelyeket a Román Munkáspárt állít eléjük.

Ezután az országos kongresszusra küldendő delegátusokat választották meg, akik Udvarhely megye ifjúságát fogják képviselni a kongresszuson. Kiküldöttek: Biró Róza Felsőbrákos, Eötvös Lajos, Plachta Tibor, Gál János, Ádám József Székelyudvarhely, Csog József Szentkeresztbánya és Majtényi Erik.

A javaslatoknál és hozzászólásoknál Ágoston Sándor javasolta, hogy a kongresszus küldjön táviratot a Román Munkáspárt központi bizottságának és a központi egységesítő bizottságnak, melyben emeljék ki az ifjuságnak a Román Munkáspárt iránti szeretetét és ígérjék meg, hogy ezután még nagyobb erővel fognak dolgozni Pártunk vezetésével a szocializmus építésén.

Bárány Antal elvtárs azt a kívánságot fejezte ki, hogy a Tánarul Muncitor újság nevét változtassák meg Scanteia Tineretului-ra.

Kosztli G. István befejező szavai- ban azt kérte, hogy az az ifjuság, amely ilyen lelkesen dolgozott eddig is, fokozott erővel folytassa a harcot a Román Munkáspárt mellett az ifjuság jobb jövőjének, a szocializmusnak megvalósításáig.

Á. S.

x Eladó csűr istállóval és butor. Malom-utca 17 szám. 1-2

x Köszörű munkákat vállalom továbbra is, mint eddig, a Rózsa-u. 1 szám alatt. Kérem a közönség szíves pártfogását. Bartha Sándor, köszörűs mester. 1-2

x Keveset használt keményfa-iróasztal jutányos áron eladó. Arany János-u. 6 szám.

x Keressék sürgősen egy egész séges, fiatal nőt dadának. Bodó Gáspár, Szentkeresztbánya. 1-2

Tavaszi vetőmagvak csávázása

A gyakorlatban sok olyan kicsinek látszó dolog van, melynek teljesítése előbbreviszi állami tervünk célkitűzéseit. Ilyen a vetőmagvak csávázása, mely elősegíti a természet által emelkedését és a termény minőségét.

A csávázás a vetőmagokkal terjedő gombabetegségek megelőzésére szolgáló eljárás. Célja, hogy a különböző kórokozó gombáknak a vetőmagvak felületére, szakállába megtapadt spórákat, az úgynevezett spórákat, vagy a magban kifejlődött csírákat megölje, vagy legalább is fertőzőképességét megakadályozza. Röviden tehát, hogy a vetőmagot a rájuk tapadt kórokozóktól megvédje, fertőtleníse.

A vetőmagvak utján terjedő betegségek leküzdésére a gyakorlatban kétféle eljárás terjedt el. Az egyik a nedves eljárás, amelynél a vetőmagot gombaölő oldatokkal kezeljük. A másik a száraz eljárás, amelynél a vetőmag felületét finom gombaölőporral vonjuk be.

A nedves eljárást egyes vidékeken pácolásnak, oltásnak, avatásnak nevezik, de a legelterjedtebb elnevezés a csávázás, míg a száraz eljárást általában vetőmagporozásnak nevezik.

A kórokozók megölése a kétféle eljárásnál más és más módon történik. A nedves eljárásnál az alatt az idő alatt, míg a vetőmag a csávázóoldatban ázik. A porozásnál pedig a talajban megy végbe és pedig akkor, amikor a talajnedvesség és vegyi állapot a talajbakerült beporozott vetőmagon levő fertőtlenítőport olyan állapotba hozza, hogy az a vetőmagra tapadt spórákat el tudja pusztítani.

Az eredményes védekezés megkívánja, hogy ismerjük a gombabetegségek sajátosságait és a fertőzés módozatait s ehhez kell igazodjanak a védekező eljárások is.

A legelterjedtebb és legnagyobb

pusztítást végzi a buza büdös, vagy köüszögje. Különösen a késői vetésű búzában számottevő kártételek. A megérett büdös üszögös buzaszemek (puffancsok) az egészségesnél rövidebbek, hasasabbak, fénytelenek és szürkésbarna színűek. Egy-egy ilyen üszögös puffancs többmillió üszögspórárt tartalmaz. Kellemetlen romlott heringre emlékeztető szaga van. Ezért nevezik büdös üszögnek.

A buzacsíranövényeket nemcsak azok a spórák fertőzhetik meg, melyeket a magvak magukon hordoznak, hanem, amelyek a szél, vagy eső útján jutnak a talajba. Emlékeztünk vissza az erősen üszögös buzacsíplésre, amikor az üszögspórák sűrű füst alakjában kerülnek a levegőbe és a szél elviszi a spórákat olyan területekre, ahová buzákat fognak majd vetni. Ezért kell még az olyan buzavetőmagot is csávázni, amelyben nyoma sincs a fertőzésnek. A buza köüszögje ellen a legelterjedtebb csávázási mód a régálicos oldattal, vagy a Ceresan nevű készítménnyel való csávázás.

Zabtermésatlagaink alacsony voltai a zab porüszög fertőzőtségében le- resendő. Ezt igazolta Savulescu professzor, a RNK Akadémiája elnöke nek sorozatos kísérlete. mert kísérletei bebizonyították, hogy a csávázott vetőmag elvetése esetén legalább husz százalékkal nagyobb volt a termésátlag.

A zab csávázása azonban kényes dolog. Részint egyes vegyszerek csírázást befolyásolják károsan, részint a pelyvák által védett magnehezen nedvesíthető át. Olyan szem tehát, amelynek gáza behatol szem belsejébe és így fejti ki fertőtlenítő hatását. Ez az anyag formalin.

A kereskedelemben beszerezhető 40 százalékos formalinból 100 liter vízbe negyed kilogrammot öntünk. A szurós szagu leben kádcsavázással negyedórát áztatjuk a zabot. Utána vékony rétegben, szellős helyen lapátolva megszáritjuk és lehetleg arra törekszünk, hogy a száradás egy nap alatt bekövetkezzen mert a lassabb száradás a csírázást befolyásolja. A csávázást csak is 2-3 nappal vetés előtt végezzük.

Két legáltalánosabban természet- gabonafélének leggyakoribb gombabetegségének megelőzésére szolgáló csávázás szükségességére hívtuk fel olvasóink figyelmét, melynek gondos elvégzése kötelességteljesítés az állami tervünk megvalósítása érdekében mindnyájunk jobb élete érdekében.

(Világosság) Bikfalvy Ferenc.

— A székelyudvarhelyi községi egészségügyi állomás építkezési munkálatai befejezésének költségeit a Romániai Demokrata Nők Szövetségének közreműködésével, február 20-án jól sikerült műsoros tea-est rendezett a Szabó-vendéglő helyiségeiben. A műsort Kónya Jancsi nekari száma nyitotta meg. Benedek József dr. magyar nyelvű. Bodiandor Igor dr. román nyelvű előadást tartottak a Szovjetunió egészségvédelméről. Menyhárt Erzsike és Hamar Eszter orosz táncot mutattak be. Orosz népdalegyveleget játszott Magyar Népi Szövetség kis zenekara Balázs Ferenc vezényletével. Bor Aranka Ciurunga román költő versét adta elő, Varga Mária pedig József Attilának egy versét szavalt. Végül Kovács Ignacné magyar népdalokat énekelt. A műsoros tea-est erkölcsi és anyagi sikere elsősorban a Demokrata Nők Szövetsége lelkes női gárdájának köszönhető.

A vetési csata előkészítése

A tavaszi vetési terv elkészült Udvarhely megyében. A mezőgazdasági igazgatóság jelentése szerint az összes vetési terület 27,3 százalékát őszi gabonával vetették be megyénkben. A tavasszal bevetendő terület 3,1 százalékát tavaszi búzával, 0,17 százalékát tavaszi rozssal, 7,50 százalékát tavaszi árpával, 20,50 százalékát zabbal, 19,10 százalékát kukoricával, 25,20 százalékát takarmánynövényekkel, 2,30 százalékát ipari növényekkel, 3,30 százalékát olajos növényekkel, 11,70 százalékát krumplival vetik be.

A Székelyudvarhelyhez közel eső községek, Bethlenfalva, Bikfalva, Sükő, Hodgya, Felsőboldogfalva, Bögöz, Patakfalva, Árvátfalva határában, összesen 1775 hektár területen kezdik meg tavasszal a zöldségtermesztést. Cukorrépával a vetésterület 2,43 százalékát vetik be. A megyében a tavalyival szemben 3348 hektárral csökkentették a kukoricával bevelendő földterületet, mert úgy az éghajlat, mint a föld minősége másfajta növények termesztését teszi szükségessé. Így emelték az ipari növények, zab, árpa, krumpli, takarmánynövények és zöldségfélék termesztési területét.

Felszámolják a 8,526 hektárnyi fekete ugari, csupán a vízmosások, vagy más használhatatlan területeket hagyják meg ugarnak.

Folyik a gyümölcsfák számbavétele és már megindultak a faápolási munkálatok. A megye gyümölcsstermesztői Háromszék megyétől 1200 darab csemetefát kaptak és kapnak meg a kereszturi gazdasági iskolától is, hogy a régi gyümölcsösök hiányzó fáit pótolhassák.

A mezőgazdasági igazgatóság elkészítette a tavaszi szántás tervét, összerakta a vetőmagkészletet, minden intézkedést megtett, hogy ha az idő megengedi, Udvarhely megye dolgozó földművesei azonnal megkezdhessék a tavaszi mezőgazdasági munkát.

—a—a.

ISMERJÜK MEG A SZOCIÁLIZMUS HAZÁJÁT

A művészek helyzete a Szovjetunióban

A nagy októberi szocialista forradalom óriási változást idézett elő Oroszország társadalmi rendszerében. Eltörölte a kapitalista és imperiális rendszert és a feudális rendszer utolsó maradványait. Ezzel megszűnt az a réteg is, mely ugyszólván egyedüli pártolója volt a művészeknek a forradalom előtti időben, akiknek a szolgálatában állott a művészek nagy része. A forradalom első éveiben a Szovjetunióban válságos helyzetbe kerültek a képzőművészek, mert a műpártolók eltűntek s az új szocialista államnak első és legfontosabb gondja az volt, hogy az országot gazdasági szempontból talpra állítsa és teljesen átszervezze az egész államberendezést, melyet gyökereiben kellett megváltoztatni.

Az első időkben a művészet zsákutcába került, a l'art pour l'art (az önmagáért való művészet) elposványosodott útjára s a forradalmi idők nem voltak teljesen alkalmasak a valódi képzőművészet kibontakozására. Ezzel szemben kifejlődött a falragasz (plakát)-festészet és a nyomdatechnika, mert a leghíresebb képzőművészek is résztvettek a plakátversenyeken és így szép eredményeket értek el ezen a téren is. A művészek tehát a plakátfestészen keresztül kapcsolódtak be a szocialista építő munkába. Ez azonban még nem volt igazi művészet, mert más végletbe taszította a képzőművészek helyzetét.

Végre is a nagy művész zsenik megtalálták a helyes stílust, mely már az első francia forradalom idején jelentkezett és a munka szépségének és nemesítő hatásának himnuszaképpen jelent meg a színen. A proletárforradalom után pár évre már újra ott találjuk a szovjet képzőművészeket a komoly munka mézején,

ahol a realizmust írták fel zászlójukra és Sztálin generálisizmusz jelszavát, mely meghatározza a szocialista realizmus célkitűzéseit, mely nem kiagyalt recept, hanem magába foglalja az új életformák minden mozzanatát és a különböző nemzeteknek is biztosítja művészetük nemzeti függetlenségét és így szól: „az új realista festészet tartalmában legyen szocialista és formájában nemzeti”.

A forradalmi idők leteltével a művészek megtalálták méltó helyüket és megbecsültetésüket, maga az állam gondoskodott róluk olyan formában, hogy művészeit foglalkoztatta, biztosította és függetlenítette őket anyagilag. Ez azt jelentette, hogy a művészeket a legmagasabb fizetési osztályban, mint állami alkalmazottakat foglalkoztják, rendelkezésükre bocsátanak minden szükséges anyagot. Ezzel szemben a művészek kötelessége az, hogy fizetésüknek megfelelő értékű műalkotásokat juttassanak az állam rendelkezésére.

Ezen kívül a tömegszervezeteknek kötelességévé tette az állam, a művészek támogatását, műalkotásaik megvásárlásával. Ezt már fővárosunkban is megvalósították: a legutóbbi kiállításokon az állam és a tömegszervezetek voltak a művészek mecénásai. A román munkáspárt indítványára a kormány megszavazta a művészetek támogatásáról szóló rendelkezést, mely igen szép összeget biztosít a művészetek támogatására s ezáltal biztosítja a szocialista realizmus fejlődését.

A RMP javaslatára a kormányunk lehetővé teszi a művészeknek is, hogy kivegyék részüket a szocializmus építésének munkájából művészetükön keresztül.

Teleky József.

Az állami vasúzet továbbra is hatalmas raktárkészlettel áll a dolgozók rendelkezésére

Napról-napra fejlődik, árucikkben gazdagodik az állami vasúdvár. Különös jelentősége van ennek most, a tavaszi mezőgazdasági munkák kezdetén. Erről a fejlődésről tanuskodik a következő árújegyzék is, mely az újonnan érkezett áruk egész tömegét sorolja fel.

Nyersvas, raktáron van kb. 35.000 kg., amely áll: horganyozott és fekete fedőlemez, laposvas, rávas, sodronyszeg, lánc és csavaráruból.

Megmunkált vas raktáron van kb. 10.000 kg. épület- és butorvasalás, lakatos- és kovács-szerszámok, egyensúlyú és tizedesmérlegek, mindenféle lakatok, láda és boronavasalások.

Mezőgazdasági szerszámok kb. 30.000 kg. vasboronák és kapálógépek, szak- és miskolci ekekések, ásó, lapát, vasgereblye, irtókapa és kapa, földvágócsákány stb.

Konyhafelszerelési cikkek kb. 10.000 kg.: zománczott edény, öntött edények, porcelán ebédlő, teás- és téstás készletek, porcelántányérok, üveg, pálinkás, boros és vizes készletek, viharlámpák, petróleumgyorsfűzők, hus-, dió- és mákőrleők, vasalók és evőeszközök.

Tablaüveg raktáron van kb. 10.000 kg.

Villanyfelszereléshez szükséges mindenféle cikkek: villan-körték (15-300-as), plafon- és éjjeliszekrény-lámpák, mindenféle burák és lámpaernyők, vezetékek és csövek.

Műszaki cikkek: grafitos és azbeszt-tömítések, klingerit és azbeszt-lemezek, kender hajtószijak, kötöző-spárgák.

Üzemeztetési felszerelések: lefolyó, egyenes és idomcsövek, lefolyó és áteresztő csapok, ólomcsövek, fürdőszoba-berendezés.

Gegyiosztályunkon található marószóda, mosószóda, szódabikarbonát, zöldgálic, keserűs, kékkő, nagy mennyiségben fazekas zománc, firnisz, tavotta és kocsikenőcs, rovarirtó por és folyadék, expresszlakk, kopállakk, terpentín, zománcemallakk minden színben, anilinfestékek minden színben, negrozin, szobafestéshez szükséges sablonminták, porfesték minden színben, budaiföld bármilyen mennyiségben, cipőkrém és bőrszir, fogkrém, arckrém, puder, kölnivíz és hajolaj.

Vármegyénk el van látva kalciumszódával is, ami minőségben felülmulja a mosószódát, mert 1 kg. kalcium-szóda ugyanakkora hatású, mint a mosószódából 3 kg. és az ára alig valamivel több.

Ilja Ehrenburg irodalmi működésének 40 éves jubileuma

Ilja Ehrenburgot, a szocialista építés cselekvő résztvevőjét, a híres szovjet író tünneplte a Szovjet Irószövetség abból az alkalomból, hogy irodalmi működésének elérkezett a negyvenedik évfordulójához.

Páris bukása, Éjjel nappal és Vihar című hatalmas regényeit lapunk hasábjain is ismertettük és megyénk dolgozói is ünneplik a szovjet-művelődés szószólóját, Ilja Ehrenburgot, aki a dolgozó emberiségnek a tőkés kihasználás alóli felszabadulásáért küzdő, nagy író harcosa.

Harcolt eszméiért Ehrenburg, mint újságíró is. A Vörös Csillag című nagy napilapba írt cikkei a háboru éveit egyaránt tüzeltek a fasiszta támadással szemben való ellenállásra és küzdelemre úgy a harcterek katonáit, mint az otthon dolgozó szovjet-embereket, akik mindenütt nagy érdeklődéssel várták és olvasták ezeket a cikkeket. Ezzel a hatásával bizonyára hozzájárult a döntő győzelem kivívásához is, úgy, hogy, mint író és újságíró egyaránt teljesen méltó nemcsak a szovjet nép, hanem a föld összes szabad-szerető népeinek az ünneplésére.

A város ujjáépítéséhez és javításához 338.820 lej értékű önkéntes munkával járul hozzá Székelykeresztur lakossága

Székelykeresztur dolgozói lelkesedéssel fogadták Népköztársaságunk egyéves állami gazdasági tervének híreit. A szervezetek foglalkoztak a tervvel és összeállították ezzel kapcsolatban saját munkatervüket.

A szervezetek elhatározták, hogy önkéntes munkával résztvesznek a város ujjáépítésében. Ugyanis a múltban elhanyagolták a város szélén fekvő utcák rendbentartását, s ez különösen a földműves lakosságát hátráltatta munkájában. Ezen kívül a Küküllő elöntötte a közelében fekvő termőföldeket s hatalmas károkat okozott.

Egyéb javítási munkálatok is szükségesek s ezért a hatóságok a szervezetek vezetőivel a város ujjáépítésére nézve külön munkatervet dolgoztak ki.

Munkaterv május 1-ig

A város ujjáépítési munkatervének első szakasza május 1-ig tart és nagyméretű javításokat foglal magába, egyes utcák feltöltését és kikövezését.

Tervbe vették a len- és kenderfeldolgozó üzemhez vezető utcának a rendbehozását 230 méter hosszúságban, mivel különösen esőzések idején az utca elhanyagoltsága miatt a gyár munkássága nehezen tudta megközelíteni a munkahelyét és kikövezik a Budai Nagy Antal-utcát is, hol vízgyűrűket helyeznek el az uttestet rongáló víz levezetésére.

A Küküllő megfékezésére megépítik a szükséges gátakat. A partok elmosásának megakadályozására több helyen szabályozzák a folyó medrét.

A baromvásár-tér javítása során rendbehozzák a korlátokat, bejárókaput és állatorvosi bódét építenek, ezenkívül felépítik a községi istállót, raktárral, lakással és irodahelyiséggel.

A város legelőit kitakarítják és kb. 400 méter hosszú árkot készítenek a vizek eltávolítására, kitisztítják a kutakat, vályukat és az árkok felett két hidat építenek.

Ezeket a munkálatokat önkéntes munkával végzi el a lakosság.

Önkéntes munkavállalások a terv végrehajtására

A város ujjáépítési és javítási munkálatai tervének megállapítása után a szervezetek gyűlésein a dolgozók önkéntes munkával vál-

lalták az ujjáépítési munkaterv végrehajtását.

Az elvállalt munkák értéke 338.820 lej. Valóságos verseny indult a szervezetek között a munkák önkéntes vállalása terén. A RMP alapszervezetei a terv megvalósításához a legnagyobb támogatással járulnak hozzá. Az egyik alapszervezet 35 munkást, 4 fuvart ad, a másiknak pedig 24 tagja ajánlotta fel több napos munkáját, a harmadik alapszervezet 17 nap kömüves, 9 nap ács, 2 nap asztalos, 46 nap tenyeres és 30 napi fogatos munkával vesz részt a terv megvalósításában. A Magyar Népi Szövetség egészében vállalta a Budai Nagy Antal-utca megjavítását 30 fogattal és 100 napi kézimunkával.

A Demokrata Zsidó Népközlösség csekély taglétszáma ellenére is 20 napi önkéntes munkával járul a város ujjáépítéséhez.

Öntudatosan veszi ki részét a munkában az IMSz, melynek tagjai közgyűlésen elvállalták a Lengyár-utca kavicsozását, a Küküllő gátjainak 45 méter hosszúságban való megépítését, ezenkívül a legelők, kutak takarítását és két hid megépítését, mely önkéntes munkának értéke 14.250 lej.

Kulturház rohammunkával

A RMP kezdeményezésére a helyi kulturcsoport tervbevette a kulturház építését. A kulturcsoportok növekedő tevékenysége következtében a moziterem nem bizonyult elegendő nagynak s belátták, hogy a kulturcsoportok számára nélkülözhetetlen a kulturház. A szervezetek tagjai a kulturház megépítését is önkéntesen vállalták. Ilyen komoly és nagyjelentőségű munkákat vállaltak Székelykeresztur öntudatos dolgozói a város ujjáépítése és rendbehozatala terén.

Bogdánfi Gábor dr.
MNSz sajtófelelős.

Felhívás az előfizetőkhez

Kérjük előfizetőinket, hogy az előfizetési díjakat fizessék be Kossuth utca 34 szám alatti kiadóhivatalunkban, hogy ne kelljen annak behajtásával senkit se megbiznunk. Minden nap 8-13 és 15-18 órák között nyitva van kiadóhivatalunk.

A vallásszabadság kérdéséhez

A Scanteia febr. 22-iki számában jelent meg fenti címen egy cikk, amelyet nagy jelentősége miatt közlünk, kivonatolva.

A Pártnak egyik legértékesebb megvalósítása országunknak a fasiszta iga alóli felszabadulása óta; a dolgozók harci egysége alapjának megteremtése.

Ebben az időszakban megszilárdult és megerősödött a proletárium és a dolgozó parasztság testvéri szövetsége, az a szövetség, amelynek vezető ereje a proletárium.

A Népköztársaság ellenségei minden erejükkel igyekeznek elvonni a dolgozók és különösen a dolgozó parasztság figyelmét az igazi ellensége és a kizsákmányolói elleni harctól. Megkísérik csalással és mindenféle mesterkedéssel gyöngíteni a munkásosztályt és a dolgozó parasztságot szövetségét.

Hasonló kísérlet történt a népi demokratikus rendszer ellenségei részéről a dolgozók egységének gyöngítésére és aláaknázására, a közoktatási reform életbeléptetésének alkalmából is.

A közoktatásügyi reform, abból kiindulva, hogy a vallás gyakorlásának helye csak a templom, nem pedig az iskola is, — az iskolai oktatásba nem vette fel a vallástalanítást.

A templom a hívők imádkozó helye, az a hely, ahol szabadon gyakorolhatják vallásos meggyőződésüket. Az iskolának pedig, — az állam és az állampolgárok szemében — az a hivatása, hogy felszerelje a fiatal nemzedéket az általános kultúra és tudomány ismereteivel, emelje az egész nép kultúrszínvonalát és hogy az emberi tevékenység minden területének szükséges szakértőket neveljen. Végül pedig, hogy a fiatalságnak a haladás eszméin alapuló morális nevelést nyújtson, hogy a RNK öntudatos odaadó és tevékeny állampolgáraivá nevelje őket.

Minden egészségesen gondolkodó és jóhiszemű ember előtt világos, hogy az iskola nem töltheti be és nem kell, hogy betöltse a templom hivatását, viszont a templom nem töltheti be és nem kell, hogy betöltse az iskola hivatását.

Mindezek ellenére a reakciónak a tanügyben megmaradt bizonyos elemei, a klérus reakciói, valamint a fasiszta-reakció provokáló elemei, amelyek helyenként egyes állami szervekbe és demokratikus szervezetekbe befurakodtak, megkísérelték ez alkalomból megtámadni a néptömegek érdekeit.

Ezek az ellenséges elemek megkísérelték surlódásokat előidézni a hívők körében, mindenféle hazugságot terjesztettek közöttük és kihívásokkal sértették a hívők vallásos érzületét.

Ha a dolgozók bárhol a Párt és a kormány tudomására hoznak ilyen eseteket, a tetteket a legkeményebben megbüntetik és meg fogják büntetni a jövőben is.

Egyáltalán nem véletlen az, hogy a kihívó elemek, akik elszánt ellenségei a dolgozó nép vívmányainak országunkban, az iskolákra zudították gyűlöletüket. A mai iskola többé nem az, ami volt a múltban, amikor még az irástudás is a kizsákmányoló osztályok kiváltsága volt.

A kizsákmányoló osztályok a kulturátlanság és az irástudatlan-

ság sötétségében tartották a dolgozó nép fiainak és lányainak millióit. A néphatalom véget vetett ennek a szégyenletes állapotnak, megnyitotta a dolgozó nép előtt az utat a tudomány legmagasabb fokáig. Ez az oka annak, hogy a dolgozó nép ellenségei gyűlölettel tekintenek a dolgozó néprek új iskolákat teremtő forradalmi reformra.

A népi demokrácia rendszere határozottan szétválasztotta az iskola és az egyház szerepét, semmiben sem érinti a polgárok vallási szabadságát. Alkotmányunk előírja, hogy a Román Népköztársaságban „a lelkiismereti és vallásszabadságot az állam biztosítja. A vallásfelekezetek szabadon szervezhetnek és szabadon működhetnek, ha szertartásuk és gyakorlatuk az Alkotmánnyal, a közbiztonsággal, vagy a jóerkölcssel nem ellentétes.”

Ezelőtt annak ellenére, hogy a régi Alkotmány formailag elismerte a lelkiismereti szabadságot, a legkiméletlenebb vallási üldözés folyt. A burzsoá földesuri kormányok keményen üldözték a szabadgondolkodó munkásokat és értelmiségieket és a legkegyetlenebbül támadták lelkiismereti szabadságukat. Elfogták és elítélték őket. De nemcsak a szabadgondolkodók, hanem a különböző vallásfelekezetekhez tartozó egyének is hasonló üldöztetésnek voltak kitéve.

A vallási gyűlölet szítása az állam különböző felekezetű polgárai között, az összes reakciós kormányok politikájában szerepelt. Amikor az elnyomott dolgozó nép elégedetlensége élesebb formákat öltött, a reakciós kormányok antiszemita pogromokat provokáltak, huligán akciókat szerveztek más felekezetű polgárok ellen.

Ugyanezok ezek a kormányok csatlós politikát folytattak az idegen imperiálisták felé, az állami függetlenséget és az ország nemzeti érdekeit eláruló politikát. Az ugynevezett vatikáni konkordátum olyan kiváltságokat biztosított a katolikus egyháznak és klérusának, amelyeket még a román görög-keleti egyház sem élvezett. Ez a konkordátum hatalmat adott a római pápának arra, hogy beleavatkozzék a román állam belügyeibe.

Mindezeknek véget vetett a népi demokratikus rendszer. A lelkiismereti és a vallási szabadságot, amelyet az új Alkotmány előír, szigorúan tiszteletben tartják. A RNK Alkotmánya szerint a törvény előtt minden állampolgár egyenlő, nemre, fajra, nemzetségre, kultúrnívó és vallásra való tekintet nélkül. A vallási gyűlölet vagy vallási üldözés megnyilvánulásai tiltott és büntetendő cselekmények. A Vatikán nemzeti méltóságunkat megalázó kiváltságait megszüntettük.

A Román Népköztársaság különböző hitfelekezetekhez tartozó állampolgárai teljes vallásszabadságnak örvendenek. Templomokkal rendelkeznek, amelyekben a hitfelekezetek papjai háborítatlanul végzik az egyházi szertartásokat. Népköztársaságunk egyetlen legelvakultabb ellensége sem tudna egyetlen olyan esetet sem felmutatni, amely a felekezetek vallásgyakorlásának megakadályozására volna tanuskodnék. A hitfelekezetek különböző fokozatu iskolákkal rendelkeznek beleértve a teológiai főiskolákat is, az egyházi szolgálat

elvégzésére hivatott személyek képzésére.

A vallásszabadság tiszteletben tartásának egyik példája a görög-katolikus hívők visszatérése a görögkeleti egyház kebelébe.

Nyilvánvaló, hogy a dialektikus és történelmi materializmus tudományos felfogása a világ eredetéről, az élet eredetéről és a természet, valamint a társadalom különböző jelenségeinek okairól nagyon különbözik a vallásos felfogástól. De a dialektikus-materialista felfogást a tömegek csak a tudományos ismeretek menél szélesebbkörű elterjedésével a növekvő öntudat következtében és semmiesetre sem a lelkiismereti szabadság és vallásszabadság korlátozásával teszik magukévá.

„A munkáspárt magatartása a vallás kérdésében” című híres cikkében a nagy Lenin átvészi Engels gondolatát, amely szembeállítja a vallás ugynevezett „megtöltésére” vonatkozó áforradalmi eszmével, a szocialista társadalomban. Engels rámutatott arra, hogy az ehhez hasonló eszme csak káros lehet a proletárium ügyére, mert a vallásbeli különbözőségeket helyezi előre a politikai különbségek helyett és a dolgozók bizonyos rétegeinek figyelmét eltereli a forradalmi osztályharc élefontosságú kérdéseiről.

Éppen ezért Pártunk bírálja és szigorúan megbünteti azokat a politikai éberséget nélkülöző elvtársakat, akik idegen elemek felbujtásának engedve, a hívők vallásos érzelmei megsértésének útjára siklottak és észre sem veszik, hogy ezáltal a dolgozókat az előttük álló nagyszerű feladatok teljesítésének útjáról eltéríteni szándékozó osztályellenségnek tesznek szolgálatot.

Ez nem jeleni azt, hogy a munkásosztály Pártja közömbös maradhat a különböző előítéletekkel és misztikus szemléletekkel szemben, amelyeket a polgári-földesuri rendszer terjesztett a dolgozók soraiban. Az osztályellenség arra törekszik, hogy ezeket az előítéleteket országunk dolgozói alkotó erőfeszítéseinek szétzüllesztésére használja fel, a fatalizmust, a passzivitást, a nehézségek előtti csüggedtséget terjeszti a harc helyett a nehézségek eltávolításáért és a jólét, valamint a kultúra kivívásáért.

A párttagoknak kötelességük szüntelenül munkálkodni azért, hogy a dolgozók felszabaduljanak az előítéletek hatása alól és megakadályozni a reakciót abban, hogy ezeket az előítéleteket felhasználva, lélekmérgező munkát fejtsen ki.

Különösen kártékony szerepet játszanak ebben a tekintetben a különböző vallásos szekták, amelyek a vallásos hit leple alá rejtik a különböző imperiálista-reakciós propagandát és kémhivatalokkal való kapcsolataikat. Vallásos ájtatosság álcárat öltve, e szekták minden emberi erőfeszítés hiábavalóságát prédikálják. E propaganda célja a lehető legvilágosabb.

Bárki számot vethet vele, hogy éppen azért, mert a dolgozók tömegei nem hallgattak az emberi erőfeszítések hiábavalóságát hirdető hazugságokra, a földművesek megkaphatták a földesurak birtokait, végtetettünk az inflációnak, eltávolítottuk a királyságot, rátértünk az ipar tervszerűsítésére, jelentős eredményeket értünk el az ipari termelés területén, stb.

Mindezeket a RMP-vezette dol-

gozók erőfeszítésével értük el, azoknak az álkoknak ellenére, amelyeket függetlenségünk és szabadságunk ellenségei szórtak országunkra.

Világos, hogy mindazok, akik az emberi erőfeszítések hiábavalóságát prédikálják, meg akarják akadályozni azt, hogy újabb sikereket érjünk el a kizsákmányolásmentes társadalmi berendezés megvalósításáért folytatott harcban.

Káros, reakciósjellegű politikai tevékenységet fejtenek ki templomon kívül és az oltár előtt is egyes katolikus lelkészek. Mi a célja ennek a tevékenységnek, megmutatta mindnyájunknak nemrégiben a Mindszenty bíboros pere. Mindszentyhez szoros szálak fűzik országunk bizonyos — román és magyar — katolikus egyházi vezetőszemélyiségeit. Mindszenty — a Vatikánnak és az amerikai kém-szolgálatnak ez a hűséges szolgálója — a magyarországi demokratikus rendszer megdöntésén és az ország függetlenségének megsemmisítésén mesterkedett. Világos, hogy egyetlen demokratikus rendszer sem engedhetett volna meg ilyen bűncselekményt, amelynek semmi köze sincsen a vallásos hithez, sem pedig a hívek túlnyomó többsége érzelmeihez.

Más hitfelekezetek soraiban is ugyanazok az emberek, akik hűségesen szolgálták az összes rendszereket és megáldották a vasgárdisták és antonescanusok véres gáztetteit, jelenleg papi tekintélyüket használgják fel a népi hatalom támadására és befekettetésére.

Ez szintén megengedhetetlen magatartás.

A nép emez ellenségeinek megbélyegzése minden állampolgár kötelessége, beleértve a Román Népköztársaság iránt lojális és becsületes, különböző hitfelekezetű egyházi személyeket is. Országunk lelkészei előtt áll a Szovjetunió görögkeleti lelkészeinek példája. A román lelkészek Szovjetunióban tett látogatásai és a szovjet lelkészek romániai látogatásai már régen szétoszlatták azt a hazugságot, hogy a Szovjetunióban nem tartanak tiszteletben a vallásszabadságot. Ugyancsak e látogatások alkalmával országunk lelkészei megtudhatták, hogy a Szovjet Haza Honvédő Háborúja idején az orosz görögkeleti egyház lelkészei a szovjet néppel együtt támogatták a szovjet kormányt és a Kommunista (bolsevik) Párt katonai erőfeszítését, amelyet a hitleri Németország felett aralt győzelem koronázott meg.

Olyan példa ez, amely méltán megérdemli, hogy a Román Népköztársaság vallásfelekezteinek minden lojális állampolgár lelkésze kövesse.

A népi demokratikus rendszer szigorúan tiszteletben tartja a lelkiismereti és a hitfelekezetek vallásgyakorlásának szabadságjogait.

Ugyanakkor megengedhetetlennek tekintli azt, hogy a népi demokratikus rendszer ellenségei a hívek vallásos érzelmeit arra a célra használják fel, hogy megakadályozzák a dolgozó nép politikai-erkölcsi egységének megszilárdulását és gyengítsék a dolgozók egyesített erőfeszítéseit a szocializmus építésében.

Ez a népi demokratikus rendszer és a Román Munkáspárt állásfoglalásának lényege a lelkiismereti szabadság kérdésében.

Mi történik a nagyvilágban?

Kül- és belpolitikai tájékoztató

Gyilkol az athéni fasiszta-kormány

Az athéni fasiszta kormány kérelhetetlenül üldözi a görög munkásság, és a demokratikus mozgalmak vezetőit és nem riad vissza a legáljasabb gyilkosságoktól sem. Legutóbb Mitzos Papatigias t., a görög szakszervezeti tanács főtitkárát gyilkolták meg börtönében, s azt állítják, öngyilkos lett.

Hasonló aljas módon gyilkolta meg a görög monarcho-fasiszta rendőrség Sztamatisz Csamutalidisz görög kommunista vezetőt, akiről azt állítják, hogy hirtelen halálát a rendőrség börtönében szivroham okozta.

Mindkét gyilkosság nagy felháborodást váltott ki a világ demokratikus közvéleményében. Az imperiálisták szolgálatában álló monarcho-fasiszták aljas gyilkosságai azt mutatják, hogy már végső eszközökhöz próbálnak fordulni, hogy mind jobban ingadozó uralmukat meghosszabbítsák.

Albániát felvették a Kölcsonös Gazdasági Segítség Tanácsába

A Kölcsonös Gazdasági Segítség Tanácsába tartozó országok megvizsgálva Albániának a Tanácsba való felvételi kérését, hozzájárultak annak teljesítéséhez.

Győzelemmel végződött Olaszországban a községi alkalmazottak sztrájkja.

A háromszázezer olasz községi alkalmazott sztrájkja az alkalmazottak teljes győzelmével végződött, mert a községi hatóságok kénytelenek voltak teljesíteni az összes követeléseket. Saragat Giuseppe, a szociálista jobboldali szakadár csoport vezetője, az olasz kormány helyettes miniszterelnöke lemondott helyettes miniszterelnöki tisztéről. Lemondásának oka, hogy pártjában

általánosan ellenezték a De Gasperri kormány külpolitikáját és munkásellenes intézkedéseit.

A francia-kormány terrorakelója a Kommunista Párt ellen

A francia-kormány nem tesz a Kommunista Párt tevékenysége, mert imperiálista törekvéseit keresztezi, ellenzi a vietnami gyilkos támadó háborút és legutóbb Maurice Thorez, a párt főtitkára kijelentette, hogy a francia munkásokat nem lehet háboruba vinni a Szovjetunió ellen és egy háboru esetén a francia munkások felszabadítóként üdvözölnék a szovjet csapatokat és támogatnák tevékenységükben. A francia kormány, azaz a szándékkal, hogy megfélemlítse a demokratikus sajtót és hogy elhallgattassa a béke védelmezőinek a hangját, házkutatásokat rendez a demokratikus lapok szerkesztőségeiben és a szerkesztőknél. Ezzel azonban nem tudják elhallgattatni a háborus uszítók elleni hangokat.

x Egy 35 éves nőtlen, nem nagy igényű önálló iparos szállást keres olyan családnál, ahol a napi munka után és ünnepnapokon nyugodt és csendes pihenést talál. Szükség esetén ágynemű, fekvő és más butor van. Felvilágosítás: Elefánt Béla kárpitos, Posta udvar.

x Elvesztettem Mátyás András névre szóló „Buletint” és a pontos könyvemet. A becsületos megtaláló adja be Bethlen-utca 60 szám alatt.

x Sürgősen eladó egy hálószobabutor, tiszta keményfa, egy billiárdasztal, divány, tükör, kredencek, szekrények, ágyak, asztalok és székek. Moidován Istvánnál, Kőkeresztér. 1-2

x Eladó 20 törzskönyvezett méhcsalád nagyméretű kaptárban. Érdeklődni lehet: Pap Dániel nyug. tanítónál, Csehétfalva. 1-2.

Egy éves a Román Munkáspárt

(Folytatás az 1. ső oldalról).

telével valóban a nép bíróságává változott. A pénzügyi politika, mely az osztályelvűsége van alapozva s amely a tőkés elemekre rakja a nagyobb terheket. Művészeti és kulturális fejlődésünk egy éve évtizedes mulasztásokat hozott helyre.

A RMP kezdeményezésére valósult meg az 1948 június 11-én megjelent törvénnyel a legfőbb ipari termelőeszközök államosítása, amely forradalmi cselekedet volt s amely megvetette az alapját a szociálista építésnek.

A RMP kezdeményezte az egy éves tervet, amelynek megvalósításáért és teljesítéséért hazánk dolgozói munkájuk legjavát adják és a szociálista verseny bevezetésével új tartalmat adnak a munkának, amely nem kényszer többé, hanem a dolgozók becsületbeli kötelessége.

Nem tagadjuk le, hogy még mindig vannak hiányosságok, de

még ellenségeink is kénytelenek elismerni, hogy a dolgozók élet-színvonala emelkedett és felfelé ivelő irányt mutat, nem úgy, mint a marshallizált országokban, ahol napról-napra esik a munkás élet-színvonala és emelkedik a profit-hajhászó tőkés gazdagsága.

A RMP helyes politikájával megszilárdította a nemzetiségek jogegyenlőségét, a román nép és a nemzetiségek békés testvéri együttélését.

A RMP vezetésével országunk együtt vesz részt a hatalmas Szovjetunióval a demokratikus táborban, amely a tartós béke megszilárdításáért folytat következetes harcot a háborura uszító imperiálista kalandorpolitika ellen.

Szeretettel és hálával köszöntjük a Román Munkáspártot kongresszusának első évfordulója alkalmából, a munkásosztály élcsapatát, az új típusú leninista pártot, amely biztos kézzel irányítja Népköztársaságunkat a szociálista társadalom felé.

A kommunista-kiáltvány

101 évvel ezelőtt 1848 februárjában jelent meg a Kommunista Kiáltvány, amely a kommunisták célkitűzéseit ismertette.

Marx Károly és Engels Frigyes voltak megbízva, hogy megszerkesszék a kiáltványt, amely a párizsi forradalmak előestéjén készült el. „Világ proletárijai egyesüljete!” Ez a kiáltó szó végighangzott az egész Európán és az egész reakciós világ megremegett e szavak hallatára.

A kommunizmus „kisértete” az agg Európa minden hatalmasságát egységbe kovácsolta, a Szent Szövetség-be: a pápa, a cár és Metternich álltak a reakció élére s a kommunizmus elfojtásának ürügye alatt minden haladásnak ellene voltak. A burzsoázia, amely a hűbériség elleni harcában, mint haladó osztály jelentkezett, reak-

cióssá vált abbeli félelmében, hogy a feltörekvő proletáriátus, mely éppen a kapitalizmus fejlődésével növekedett, veszélyeztetett kizsákmányoláson alapuló hatalmát.

A Szent Szövetség már a múlté, mégha kései utódok meg is kísérlék feltámasztani, a kommunizmus „kisértete” ma élő valóság s a világ egyhatodán, a hatalmas és legyőzhetetlen Szovjetunióban, szocializmus formájában már megvalósult és kommunizmus formájában épülő állama a dolgozók millióinak, támasza és biztosítéka a tartós békének és már nem üzött kísértete többé az agg Európá minden hatalmasságának, hanem legyőzhetetlen erejével a háborura uszító „hatalmasságok” az imperiálisták fékentaratója, a világ békéjének rendíthetetlen őre.

Nagyszabású szabotázs ügy Székelyudvarhelyen

Jakab László, a vármegyei gazdasági hivatal kereskedelmi osztályának főnöke állott több társával a napokban a székelyudvarhelyi szabotázs népbíróság előtt. Már régóta feltűnt a város dolgozóinak, hogy Jakab László költekező életmódot folytat és gyakran részegeskedik. Most fény derült arra, milyen üzelmekből volt pénze a mulatozáshoz.

A szabotázs bíróság kiderítette, hogy Jakab László csalást követett el a pontáru-szelvényekkel és így súlyosan megkárosította a közösséget. A csalásra Bukarestben a jegyekkel való elszámolás alkalmával jöttek rá s kiderült, hogy Jakabnak üzelmében társai is voltak, Metz István és Pahan Lajos, az ál-

lami pontáru-üzlet vezetői, valamint Keresztélyné Hönig Aranka, a pontjegyek levágója és Imre József szabó, aki pont nélkül vásárolt pontáru Metz Istvántól.

A bíróság a dolgozók megelégedésére súlyos büntetéssel sújtotta a csaló és szabotáló alkalmazottakat és rosszhiszemű vevőjüket, elítélve Jakab Lászlót egy évi elzárásra és 15 000 lej pénzbírságra, Metz Istvánt és Pahan Lajost öt-öt hónapi elzárásra és 10 000—10 000 lej pénzbírságra, Keresztélyné Hönig Arankát és Imre József szabót 2—2 hónapi elzárásra és 5 000—5 000 lej pénzbüntetésre.

— Meghalt Berde Mária. Ismét nagy veszteség érte a magyar irodalmat. R. Berde Mária hosszú betegeskedés után meghalt Kolozsváron élete 60. ik évében. Az első világháború után tünt fel Erdélyben, miután egy kis versfüzete Budapesten már elismerést keltett. Itt nálunk hamar vezető egyéniséggé lett, írt, buzditott, szerkesztőséget vállalt. Több regénye, elbeszélése, tanulmánya mind alapos és széleskörű tudásról, kritikai érzékről tanuskodik. Haladó gondolkodása volt, ami különösen a népek közti megértést és testvérbarátságot, s a nők egyenjóságát hirdető írásaiban nyilvánult meg szilárd határozottsággal. Nézetét mint tanár is hirdethette, mert egyetemét végzett, doktorátust szerzett, tanárkodott. Legutóbb a Dolgozó Nő főszerkesztője volt és folyton súlyosbodó, több évtizedes betegsége közben sem szünt meg, élete utolsó napjait dolgozni, küzdeni az emberi haladásért, általános tisztelgetelt keltve maga iránt a dolgozók táborában.

x Eladó ház Solyomossy-utca 39 szám alatt, ugyanott ebédlő-, fél háló és konyha-butorok.

x Eladó egy 10 lóerős szívógázmotor Gagyban Firtos Dénesnél.

Nyomatott az „UMGISz” könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt.

Akik a népért haltak meg

Ezelőtt 164 évvel áldozták fel életüket a jobbágyok felszabadításáért Horia, Cloșca és Crișan. Nevük fénylő fátyla volt azóta a szabadságukért harcoló, elnyomott dolgozóknak.

Amikor a jobbágyság helyzete a könyörtelen kizsákmányolás folytán elbírhatalanná vált, megszervezték a jobbágyok felkelését az elnyomók ellen Erdélyben, a Nyugati Érchegeységben. A jobbágyság osztályharcát, felszabadulási vágyát az uralkodó nemesség véresen nyomta el. A vezéreket elfogták és válogatott kínzások alá vetették, miközben egyikük, Crișan magát börtönében felakasztotta. Másik két vezértársát Horiát és Cloșcát a legszörnyűbb halálmek egyikkel, kerékbetöréssel végezték ki 1785 február 28-án Gyulafehérvár piacán az elijesztés végett odaparancsolt hatalmas tömeg előtt.

Horia utolsó szavai ezek voltak: „A népért halok meg”.

Horia, Cloșca és Crișan valóban a népért haltak meg, az elnyomott, kizsákmányolt magyar és román jobbágy-népért.

Nevük megérdemli, hogy a dolgozók arról ma is kegyelettel megemlékezzenek, mint akik életüket az emberi szabadságjogokért áldozták fel.

Éljen március 8, a demokrata nők nemzetközi napja!